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 Сьогодення характеризується існуванням і прогресивним розвитком такого 

наддержавного утворення як Європейський Союз, котрий об’єднує 25 країн і 300 

мільйонів громадян. Він являє собою велетенський ринок праці, де виникає 

вільний рух товарів, послуг, капіталу та людей; де існує вільний вибір місця 

навчання та роботи [1].  Україною взято курс на євроінтеграцію, в тому числі в 

сфері вищої освіти, зокрема медичної. Модифікація структури, змісту, термінів 

підготовки та якості спеціалістів потребує нового підходу до методичного 

забезпечення навчального процесу з фаху “Медицина” [2]. За умов переходу до 

кредитно-модульної системи навчання у вищих медичних закладах освіти ІІІ – ІV 

рівня акредитації особливо гостро постає питання стосовно практичних навичок 

студентів. Основними практичними навичками при опануванні базисної 

(експериментальної) фармакології є виписування рецептів на різні лікарські 

форми [3]. Формування таких навичок відбувається під час вивчення медичної 

рецептури – розділу фармакології, що вивчає правила виписування, приготування 

і відпуску лікарських засобів. 

 Мета роботи – проаналізувати перспективи раціонального викладання 

лікарської рецептури в світлі Болонського процесу (на прикладі кафедри 

експериментальної та клінічної фармакології УМСА).  

 Нині розділ “Лікарська рецептура” започатковує вивчення 

експериментальної фармакології. На нього припадає 10 годин лабораторних 

занять, з яких 6 годин – самостійна аудиторна робота студентів. Завершується 

розділ підсумковим заняттям. Такий розподіл навчального часу і форм роботи 

студентів створює реальну основу для переходу до наступного модуля “Засоби, 

що впливають на нервову систему”. 



 Кредитно-модульна система потребує відповідного матеріально-

інформаційного забезпечення. В зв’язку з цим на кафедрі переопраціовано і 

доповнено навчальний посібник “Медична рецептура” (Т.О. Дев’яткіна, Е.Г. 

Коваленко. – Полтава, 1997). До його складу введено нові накази Міністерства 

охорони здоров’я України щодо правил виписування і відпуску лікарських 

засобів, завдання з виписування дозованих і недозованих лікарських форм, а 

також приклади рецептів приведено у відповідність до нової програми з 

фармакології для студентів медичних факультетів вищих медичних навчальних 

закладів України    ІІІ–ІV рівнів акредитації [3]. Зокрема, до посібника включено 

рецепти на лікарські препарати, які надалі студентам зустрічаються під час 

вивчення спеціальної фармакології, на іспиті з фармакології та на ліцензіонному 

іспиті “Крок - 1”. Така внутрішньопредметна інтеграція забезпечує взаємозв’язок 

викладання різних розділів експериментальної фармакології. Вона підвищує 

зацікавленість студентів в опануванні навичок виписування рецептів, створює 

позитивну мотивацію навчання. При проведенні самостійної аудиторної роботи 

всіх студентів забезпечено методичними рекомендаціями, які містять основні 

теоретичні положення за темою заняття, завдання і питання для самоконтролю 

знань. 

 З метою поліпшення засвоєння лікарської рецептури під час лабораторних 

занять студентам пропонується наочна колекція сучасних лікарських форм. На їх 

прикладі студенти знайомляться з властивостями порошків, капсул, таблеток та 

інших форм, що переконує в доцільності існуючих правил виписування різних 

лікарських форм для внутрішнього та зовнішнього застосування. 

 Відомо, що за умов сьогодення оцінка навчальних досягнень студентів 

повинна ґрунтуватись не на тривалості або змісті навчання, а на тих заняттях і 

навичках, які отримані згідно з встановленими стандартами освіти [4]. Знання та 

навички з медичної рецептури контролюються шляхом виконання письмових 

завдань на виписування лікарських форм. В процесі підготовки завдань викладачі 



кафедри дотримуються таких критеріїв, як об’єктивність оцінки знань студентів, 

інтенсифікація навчального процесу, дотримання різнорівневого складу завдань, 

підвищення мотивації навчання і посилення зворотнього зв’язку “викладач-

студент-викладач”.  

 Розроблено завдання з рецептури для різних видів контролю: 1 – вхідного, 

що використовується для визначення вхідного рівня знань з предмета, є 

своєрідним  “допуском” до практичної роботи на лабораторних заняттях (містять 4 

завдання); 2 – проміжного контролю, який виконується студентами наприкінці 

лабораторних занять (4 завдання або 10 завдань у разі самостійної аудиторної 

роботи студентів); 3 – підсумкового контролю, який використовується на 

підсумковому занятті (15 завдань). Підсумковий контроль за розділом  “Лікарська 

рецептура” відповідає вимогам до модульного контролю і цілком може бути 

використаний у майбутній кредитно-модульній системі навчання. 

 Використання систематичного контролю під час вивчення лікарської 

рецептури дає змогу вчасно коректувати навчально-пізнавальну діяльність 

студентів, виконує мотиваційно-стимулюючу функцію (студенти отримують 

оцінки на кожному занятті). Нами регулярно проводиться аналіз рецептів, які 

викликають у студентів найбільші труднощі. Ці питання додатково розглядаються 

на практичних заняттях і консультаціях. До числа таких питань належать складні 

порошки, мікстури, складні мазі та пасти. 

 При викладенні “Лікарської рецептури” на 2-му курсі стоматологічного 

факультету вводяться елементи профілізації. Вони полягають у детальному 

розгляді правил виписування стоматологічних паст і зубних порошків, 

“стоматологічній” спрямованості сигнатури в завданнях з рецептури (наприклад: 

“для обробки кореневих каналів”, “для введення в патологічні парадонтальні 

кишені”, тощо). 

 Таким чином, нинішня структура і методичне викладання розділу  

“Лікарська рецептура” є доволі раціональними і становлять гарну основу для 



створення відповідного модулю. Рейтингова технологія навчання, яка в даному 

разі виступатиме як правонаступниця систематичного контролю знань з 

рецептури, дозволить додатково покращити об’єктивність оцінювання та 

мотивацію навчального процесу за даним розділом фармакології. 
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